

# МОГИЛЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходятъ три раза въ мѣсяцъ: 1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп. Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

1 октября. Годъ XIV. 1896 года.

---

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### Утвержденіе въ должности Предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ  $\frac{4}{10}$  сентября сего года за № 2687, ректоръ Могилевской духовной семинаріи, архимандритъ *Михаилъ* утвержденъ въ должности Предсѣдателя Могилевскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

### Перемѣны по службѣ.

— Священникъ Александръ Невской церкви, что при Могилевскихъ Богоугодныхъ заведеніяхъ, Петръ *Рупнинъ* Протопресвитеромъ военнаго и морскаго духовенства, 17 сентября, согласно прошенію, назначенъ на священническое мѣсто къ церкви 21 драгунскаго Бѣлорусскаго полка.

— Псаломщикъ Болотнянской церкви, Рогачевскаго уѣзда, *Михаилъ Андрушій*, резолюціею Его Пресвященства отъ 20 сентября, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Старо-Крупецкой церкви, Гомельскаго уѣзда.

— Псаломщики церквей: Милославической, Климовичскаго уѣзда, *Василій Иминскій* и Корниловской, Мстиславскаго уѣзда,

Климентъ *Тюфяевъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 22 сентября, согласно прошенію, переимѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Сынъ священника Петръ *Бекаревичъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 23 сентября, допущенъ исправлять должность псаломщика при Головенчинской церкви, Чаусскаго уѣзда, — для испытанія на шесть мѣсяцевъ.

— Псаломщикъ Мошковской церкви, Оршанскаго уѣзда, Иванъ *Ползкинъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 27 сентября, уволенъ отъ занимаемой имъ должности.

— Окончившій курсъ семинаріи Василій *Сороколюбовъ*, резолюціею Его Пресвященства отъ 27 сентября, назначенъ на псаломщическое мѣсто къ Кормянской церкви, Рогачевскаго уѣзда.

— Псаломщикъ домової церкви при Могилевскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства Даниль *Бекаревичъ* 22 сентября рукоположенъ въ санъ діакона.

— Назначенный на должность наблюдателя церковно-приходскихъ школъ по Чаусскому уѣзду, студентъ Могилевской духовной семинаріи Александръ *Кучинскій* 29 сентября рукоположенъ въ санъ священника.

— Монахъ Бѣлыничскаго Рождество-Богородичскаго монастыря Тихонъ 29 сентября рукоположенъ въ санъ іеродіакона.

— Настоятель Пустынскаго Успенскаго монастыря игумень *Елевверій* 20 сентября скончался.

— Псаломщикъ Старо-Крупецкой церкви, Гомельскаго уѣзда, Михайль *Андрушкій* 8 сентября скончался.

### Вакантныя мѣста:

#### а) священническія при церквахъ:

1) *Бохотецкой*, Чаусскаго уѣзда, съ 30 августа; жалованья 333 р.; церковной земли 35 дес. 1400 кв. саж.; помѣщеніе есть; прихожанъ 485 д. муж. п. и 439 д. жен. п.

2) *Мошлевской Вознесенской*, съ 13 сентября; жалованья 500 р.; церковной земли 3 дес.; помѣщеніе есть, но весьма ветхо; прихожанъ 107 д. муж. п. и 165 д. жен. п.

3) *Мошлевской Александро-Невской*, что при Богоугодныхъ заведеніяхъ, съ 17 сентября; жалованья 350 руб. и квартирныхъ 150 р.; церковной земли и помѣщенія нѣтъ.

#### б) псаломщиція при церквахъ:

1) *Болотнянской*, Рогачевского уѣзда, съ 20 сентября; церковной земли 36 дес.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 1850 д. муж. п. и 1920 д. жен. п.

2) *Мошковской*, Оршанскаго уѣзда, съ 27 сентября; церковной земли 37 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1109 д. муж. п. и 1134 д. жен. п.

### Благодарность Епархіального Училищнаго Совѣта.

Согласно журнальному постановленію Епархіального Училищнаго Совѣта отъ 17 минувшаго сентября, утвержденному Его Преосвященствомъ 27 сентября, за усердные труды по народному образованію, отъ имени Совѣта выражена благодарность: о.о. завѣдующимъ церковно-приходскими школами: Княжичской—протоіерею Константину *Савиничу*, Бѣлыничской—протоіерею Стефану *Богдановскому* и Лозицкой—священнику Василию *Добровольскому*, а также учительницамъ—Лозицкой церковно-приходской школы—Евдокіи *Добровольской* и Бѣлыничской церковно-приходской школы—Александрѣ *Богдановской*.



# МОГИЛЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

1 октября. № 28. 1896 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

#### С Л О В О

сказанное Пресвященнѣйшимъ Мисаиломъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ, при первомъ Богослуженіи его въ Могилевскомъ Кафедральномъ Иосифовскомъ соборѣ, 14 сентября сего 1896 года.

Съ праздникомъ, православные христіане—новая паства моя Могилевская! Въ первый разъ помолился я вмѣстѣ съ вами, братія, въ семь св. Храмѣ, принесли Господу Богу Евхаристическую очистительную жертву за свои грѣхи и—грѣхи ваши. Помолились мы съ вѣрою, что усердная теплая наша молитва умилостивляетъ Бога и привлекаетъ на насъ благодать, или силу Божию, освящающую и наставляющую насъ на всякое добро, помогающую и укрѣпляющую насъ въ совершеніи добрыхъ дѣлъ; помолились съ несомнѣнною надеждою, что по молитвѣ Дивный во святыхъ своихъ Богъ сидень исцѣлитъ немощи наши и восполнитъ недостающее, помолились съ упованіемъ, что Богъ мира и любви вселитъ въ сердца наши взаимное согласіе, миръ и любовь.

Дѣйствиємъ Промысла Божія, направляющаго все, и самое зло, къ добру, посланъ я сюда не для того, чтобы служили вы мнѣ, а послужить вамъ въ дѣлѣ спасенія по мѣрѣ силъ моихъ и умѣнья.

Сердце мое и всѣ силы души моей готовы потрудиться на пользу вашу, во благо общее. Но при этомъ не скрою отъ васъ, сознаю слабость свою и страшусь, предвидя предстоящую труд-

ность управленія Епархіею въ здѣшнемъ особенномъ, невѣдомомъ для меня, краѣ. И вообще управлять народомъ, говорить св. Григорій Богословъ, весьма мудреное дѣло, есть наука изъ наукъ, искусство изъ искусствъ. Не удивительно. Если каждый человѣкъ, по ученію нѣкоторыхъ философовъ и св. отцовъ (Василія Великаго), есть отдѣльный мірокъ, то паства Могилевская, имѣющая въ составѣ своемъ больше милліона такихъ мірковъ, да еще съ своими особенностями, представляетъ собою громадный міръ, требующій для правильнаго управленія имъ множества силъ и средствъ, не присущихъ мнѣ.

Помогите мнѣ въ дѣлѣ управленія новою паствою вы, — здѣшніе пастыри церковные, ближайшіе мои сотрудники, помогите своимъ послушаніемъ, участіемъ и содѣйствіемъ. Безспорная истина, что все доброе и общепольное можетъ быть достигнуто только при общемъ дружномъ сочувствіи и содѣйствіи. Когда дѣло дѣлается общими силами дружно, тогда, при помощи Божией, и трудное становится легкимъ, и даже невозможное по расчетамъ человѣчскимъ — возможнымъ. А когда одинъ создаетъ, а другой разрушаетъ, тогда, по увѣренію свящ. Мудреца, не можетъ быть никакого успѣха, а только одинъ трудъ.

Помогите мнѣ въ управленіи новою паствою мои пасомые великіе и малые, кто чѣмъ можетъ: одни — добрымъ совѣтомъ, другіе — честнымъ трудомъ, иные — молитвою. Общество людей Св. Апостоль Павелъ уподобляетъ тѣлу человѣческому. Въ организмѣ человѣка видимъ мы хотя много членовъ, но тѣло одно; всѣ члены его живутъ одною жизнію. Каждый членъ исполняетъ свое назначеніе, то есть, глаза видятъ, ухо слышитъ, ноги ходятъ и проч., въ внимательствѣ одного члена въ дѣло другаго не замѣчаемъ. Всѣ вмѣстѣ члены служатъ сохраненію цѣлости и правильному отправленію жизни организма. Если болить одинъ членъ, то болить все тѣло — этимъ подтверждается тѣснѣйшая связь между членами тѣла. Видимъ что въ устройствѣ тѣла человѣческаго нѣтъ ничего лишняго — ненужнаго; каждый членъ, отправляя свои обязанности, другъ другу помогаетъ. Такимъ образомъ поддерживается и совершается жизнь нашего организма.

Равнымъ образомъ и жизнь того или другаго общества человѣческаго идетъ правильно, стоитъ крѣпко, возвышается и совер-

шенствуется, когда члены онаго, и малые и великіе, знатные и незнатные, сильные и менѣе сильныя, все дружно служатъ, другъ другу помогаютъ и живутъ во взаимномъ согласіи, мирѣ и любви. Гдѣ миръ и любовь—тамъ Богъ, а гдѣ Богъ—тамъ все хорошо, чисто, свѣтло и пріятно.

Благодать Господа нашего Іисуса Христа, любви Бога и Отца и причастіе Св. Духа буди со всѣми нами. Аминь.

---

**Пресвященнѣйшій Мисайль, Епископъ Могилевскій и Мстиславскій, его прощаніе съ Орловскою паствою и вступленіе на Могилевскую кафедру.**

11-го минувшаго сентября, какъ уже извѣстно нашимъ читателямъ, прибылъ въ Могилевъ новый Богодарованный Могилевской епархіи Архипастырь—Пресвященнѣйшій Мисайль, перемѣщенный къ намъ изъ епархіи Орловской.

Пресвященнѣйшій Мисайль, въ мірѣ Михайль Ивановичъ Крыловъ,—сынъ сельскаго пономаря Новгородской епархіи, родился въ 1837 году. Еще пятилѣтнимъ малюткою онъ лишился отца и во все время своего школьнаго обученія терпѣлъ большую нужду. Въ 1859 году, по окончаніи курса въ Новгородской духовной семинаріи со званіемъ студента, онъ поступилъ въ Новгородскій Юрьевъ монастырь, гдѣ въ теченіе года и еще двухъ лѣтъ въ Екатеринбургѣ, куда онъ переехалъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Варлаамомъ, бывшимъ настоятелемъ Юрева монастыря, пребылъ въ простомъ иноческомъ послушаніи. Въ Екатеринбургѣ же, въ 1861 году, 1 ноября, онъ постриженъ былъ въ монашество, и чрезъ недѣлю рукоположенъ въ санъ іеродіакона. Вскорѣ послѣ сего іеродіаконъ Мисайль для продолженія своего образованія поступилъ въ С.-Петербургскую духовную академію, гдѣ, еще до окончанія курса, тогдашнимъ ея ректоромъ, нынѣшнимъ митрополитомъ Киевскимъ Іоанникіемъ, въ 1864 году, 2 февраля, былъ рукоположенъ въ санъ іеромонаха. По окончаніи полнаго курса въ академіи, въ 1867 году, іеромонахъ Мисайль назначенъ былъ на преподавательскую должность въ Саратовскую семинарію. Оставаясь въ этой должности болѣе 10 лѣтъ, онъ преподавалъ разныя предметы,

какъ то: греческій языкъ, догматическое, основное, нравственное богословіе, ученіе о расколѣ и практическое руководство для пастырей и въ тоже время исполнялъ разныя порученія Епархіальнаго Начальства. За свою усердную и полезную дѣятельность въ этой должности іеромонахъ Мисаиль удостоень былъ: награжденія наперснымъ крестомъ (въ 1872 г.), благословенія Св. Синода (въ 1874 г.), возведенія въ санъ игумена (въ 1875 г.), пожалованія ордена св. Анны 3-й ст. (въ 1875 г.), возведенія въ санъ архимандрита, съ присвоеніемъ степени настоятеля третьекласснаго монастыря (въ 1878 г.) и пожалованія (въ томъ же 1878 г.) Высочайше установленнаго знака Краснаго Креста за значительныя пожертвованія въ пользу раненныхъ воиновъ. Въ томъ же 1878 году архимандритъ Мисаиль назначень былъ ректоромъ Калужской семинаріи, а чрезъ 1½ года на ту же должность перемѣщень въ Тифлискую семинарію. Здѣсь онъ озабочился изысканіемъ средствъ для вспоможенія нуждающимся воспитанникамъ семинаріи, съ каковою цѣлью, по его мысли, основано было тамъ Попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ семинаріи, существующее и до настоящаго времени. За усердную службу архимандритъ Мисаиль здѣсь же Высочайше пожалованъ былъ орденомъ св. Анны 2 ст. (въ 1881 г.). Въ 1883 г., 22 января, архимандритъ Мисаиль назначень епископомъ Можайскимъ, викаріемъ Московскимъ, и 20 февраля того же года хиротонисанъ во епископа въ Московскомъ Большомъ Успенскомъ соборѣ. Въ бытность свою въ Москвѣ, сначала епископомъ Можайскимъ, а съ 4 іюля 1885 года—епископомъ Дмитровскимъ, Преосвященнѣйшій Мисаиль, за время отсутствія Московскаго митрополита изъ Москвы, по порученію Св. Синода, исполнялъ обязанности первоприсутствующаго Московской Синодальной Конторы и заявилъ себя какъ опытный собесѣдователь съ раскольниками и ревностный попецитель о призрѣніи и образованіи сиротъ дѣтей духовенства. Его выдающаяся дѣятельность послужила основаніемъ избранія его въ почетные члены состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича Палестинскаго Общества, установленный знакъ котораго 1-й ст. ему дарованъ былъ въ 1885 г., а также—избранія въ почетные члены Совѣта Московской духовной академіи (въ 1887 г.); кромѣ того Преосвященнѣй-

пій Мисайль: награждёнъ бронзовою медалью для ношенія на рясъ въ память священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ (въ 1883 г.), удостоенъ золотой медали для ношенія на рясъ на Александровской ленѣ въ память окончанія и освященія кафедральнаго храма Христа Спасителя въ Москвѣ (въ 1883 г.) и Всемиловѣйше сопричисленъ къ орденамъ: св. Владимира 3 ст. (въ 1884 г.) и св. Анны 1-й ст. (въ 1888 г.). Въ 1889 году, 3 іюня, состоялось назначеніе Пресвященнѣйшаго Мисаила на самостоятельную кафедру Орловскую. Съ небольшимъ семилѣтнее служеніе его на Орловской кафедрѣ ознаменовано было весьма крупными заслугами для Епархіи, сказавшимися какъ въ насажденіи новыхъ благотворительныхъ учрежденій, такъ и въ развитіи и улучшеніи уже существовавшихъ. Такъ, по его мысли, настоянію и при его ближайшемъ руководствѣ возникли: епархіальный свѣчной заводъ, обладающій въ настоящее время имуществомъ, оцѣниваемымъ въ 120000 р., эмеритальная касса для духовенства Епархіи съ капиталомъ, достигающимъ теперь 115000, обновленъ Орловскій Петропавловскій кафедральный соборъ съ затратою на него болѣе 35000 р. добровольныхъ пожертвованій; при живомъ содѣйствіи его перестроены всѣ духовно-учебныя заведенія Епархіи, такъ что, по выраженію одного Орловскаго духовнаго оратора, „все то, чѣмъ въ настоящее время Орловская епархія ни чѣмъ не меньше другихъ епархій, все это или насаждено или возвращено Пресвященнѣйшимъ Мисаиломъ“ <sup>1)</sup>. Тотъ же ораторъ добавляетъ, что „забота о бѣдныхъ духовнаго званія всегда лежитъ въ его сердцѣ, всякое улучшеніе быта необезпеченныхъ лицъ духовнаго сословія составляетъ едва-ли не заветную его мечту“. Были намѣчены Пресвященнѣйшимъ Мисаиломъ и многія другія мѣропріятія для дальнѣйшаго благоустройства Орловской епархіи, какъ напр. устройство при всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ общежитій, но онъ уже не успѣлъ осуществить ихъ за своимъ перемѣщеніемъ на кафедру Могилевскую. Въ бытность свою въ Орлѣ Пресвященнѣйшій Мисайль, за свою отлично-усердную службу, (14 мая 1896 г.) Всемиловѣйше пожалованъ орденомъ св. Владимира 2 ст., получилъ Всемиловѣйше дарованную серебряную медаль съ изображеніемъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора

<sup>1)</sup> Орл. Епарх. Вѣд., 1896 г. № 21-22, стр. 669.

Александра III—для ношенія на рясъ на Александровской лентѣ и избранъ почетнымъ членомъ „Орловскаго пріюта дѣвицъ“, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, съ дарованіемъ особаго, присвоеннаго такимъ пріютамъ, знака.

Уже этотъ краткій перечень служебной дѣятельности Преосвященнѣйшаго Мисаила достаточно говоритъ, что Могилевская паства получила Архипастыря опытнаго, дѣятельнаго и любвеобильнаго. А такія качества всегда вызываютъ къ носителю ихъ только любовь и уваженіе. Нагляднымъ подтвержденіемъ этого служить разставаніе съ Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ его бывшей паствы Орловской, среди которой впервые обнаружилась его самостоятельная дѣятельность, какъ Архипастыря.

Лишь только въ Орлѣ получилось извѣстіе о перемѣщеніи Преосвященнѣйшаго Мисаила, всюду слышалось самое искреннее о томъ сожалѣніе. На послѣднее служеніе его въ кафедральномъ соборѣ, 8 сентября, собралась не только масса молящихся, но и всѣ представители городского управления съ начальникомъ губерній во главѣ.

Зная любовь къ себѣ Орловской паствы, Владыка пожелалъ сказать ей прощальное слово. Послѣ молебна, выйдя изъ алтаря и едва превозмогая свое душевное волненіе, онъ обратился къ собравшимся съ слѣдующею рѣчью:

„Отцы, братія и сестры о Христѣ!

По милости Божіей, семь лѣтъ, мѣсяць и 29 дней прослужилъ я паствѣ Орловской, а теперь, волею Божіею и Монаршею, отозванъ я неожиданно для меня и для васъ на новое мѣсто служенія—въ губ. городъ Могилевъ—страну невѣдомую мнѣ.

Не легко мнѣ разставаться съ вами, видѣть Богъ, а разставаться надо.

Прости, возлюбленная о Господѣ паства Орловская, близкая моему сердцу уже потому одному, что Господь Богъ помогъ мнѣ, не смотря на обширность твою, обозрѣть тебя отъ конца до конца, во всѣхъ направленіяхъ, такъ что въ предѣлахъ твоихъ остались рѣдкія селенія, которыя не посѣтилъ я лично, побывавъ тамъ, гдѣ не былъ раньше ни одинъ изъ архипастырей Орловскихъ,—близкая и потому, что здѣсь полагалось начало самостоятельныхъ паствыр-

скихъ трудовъ моихъ. Близкою будешь ты сердцу моему и по отшествіи моемъ отсюда. Радость твоя будетъ моею радостію, и печаль твоя—моею печалію.

Прости, богоспасаемый градъ Орель, украшенный многими храмами Божиими и учебными заведеніями—средними и низшими.

Не смѣй судить о томъ, насколько удовлетворительно было служеніе мое духовнымъ нуждамъ вашимъ, скажу одно: на всегда сохранится въ душѣ моей благодарная память о томъ почтительномъ вниманіи къ моему достоинству, которое я всегда встречалъ среди васъ.

Помню и никогда не забуду ваше усердіе къ службамъ Божиимъ. И всегда, при моемъ богослуженіи, было много молящихся; въ особенности же великимъ постомъ и во дни пасхальной недѣли собиралось для молитвы такое множество народа, что просторные храмы Божіи въ г. Орлѣ не могли вмѣщать въ себѣ всѣхъ желавшихъ помолиться, это утѣшало духъ мой, возбуждало меня отлѣнности и разслабленія духовнаго, поддерживало мое молитвенное настроеніе. Да воздастъ вамъ за сіе Господь небесными своими дарованіями. Не престанетъ въ груди моей обращаться молитва къ Богу о томъ, чтобы градъ вашъ не оскудѣвалъ въ своемъ усердіи къ молитвѣ Матери и Царицы добродѣтелей христіанскихъ, чтобы жительствоващіе въ немъ поощряли другъ друга въ любви и совершеніи добрыхъ дѣлъ.

Прости, св. храмъ сей величественный и благолѣпный—предметъ начальныхъ попеченій моихъ и хлопотъ и трудовъ, пусть же онъ будетъ залогомъ будущихъ добрыхъ плодовъ, прости ты—мое великое утѣшеніе въ жизни.

Прости, окружающій меня сонмъ пастырей, ближайшихъ сотрудниковъ и помощниковъ въ моемъ служеніи. Извѣстная истина, что все доброе и общеплезное можетъ быть достигнуто только при общемъ дружномъ сочувствіи и содѣйствіи: когда одинъ созидаетъ, а другой разрушаетъ, что не можетъ быть, по слову вѣрному св. Мудреца, никакого успѣха, а только одинъ трудъ. Итакъ, если было сдѣлано что-либо доброе и полезное въ продолженіе служенія моего среди васъ, все это дѣло вашего возбужденія и участія. Да воздастъ Господь.

Праведный Судья, каждому изъ васъ, по мѣрѣ трудовъ и усердія, а меня, если оскорбилъ кого-либо, или не сдѣлалъ того,

что могъ и долженъ былъ сдѣлать, или говорилъ не по сердцу вашему, или молчалъ, когда нужно было говорить, или подавалъ поводъ къ соблазну, простите по христіански за всѣ мои ошибки. Не ошибается только тотъ, кто ничего не дѣлаетъ. Простите и покройте мои недостатки своею снисходительностію и любовію. Простите, мужи сановные, стоящіе во главѣ управленія здѣшнимъ краемъ. Не было никакихъ столкновеній между нами, столько вредныхъ во всѣхъ отношеніяхъ и для церкви и для общества. Напротивъ, благожелательныя личныя отношенія со стороны вашей, благосклонное вниманіе къ моимъ просьбамъ, вызываемымъ служеніемъ моимъ, предупредительность въ исполненіи моихъ желаній, — вотъ что встрѣчалъ я постоянно среди васъ, и одемъ съ глубокою признательностію свидѣтельствую предъ лицомъ всѣхъ сослуживцевъ моихъ.

Простите, руководители — воспитатели духовнаго юношества. Ваше служеніе близко было моему сердцу, потому что сама я прошель это поприще, ваши нужды извѣстны были мнѣ по собственному опыту. Вотъ почему улучшеніе вашего быта было одною изъ первыхъ заботъ моихъ, и заботъ, благодареніе Господу Богу, и не безуспѣшныхъ, о чемъ можете свидѣтельствовать вы сами. Молитвенно желаю, чтобы свѣтъ истины Христовой ярко горѣлъ и не угасалъ въ душахъ всѣхъ начальствующихъ, учащихъ и учащихся.

Прости, досточтимое Петро-Павловское церковное братство, любимое мною. Памятны будутъ для меня на всегда братскія собранія, сблизившія между собою лица всѣхъ званій и состояній. Съ сердечною радостію слѣдила я за развитіемъ круга благотворной дѣятельности братства, на средства котораго, за послѣднее время по всѣмъ 12-ти уѣздамъ Орловской губерніи въ церковно-приходскихъ школахъ открыты бібліотеки съ бесплатными читальными для народа. Порадуюсь и тамъ — вдали, когда услышу, что Орловское церковное братство не только не ослабляетъ своихъ могучихъ силъ, но еще болѣе и болѣе укрѣпляетъ оныя, ширитъ и служебъ распространяетъ вѣтви къ достиженію своихъ цѣлей — просвѣтительной и благотворительной. Простите, и призываемыя братствомъ несчастныя дѣти духовнаго происхожденія, — предметъ заботъ моихъ и попеченій. Я успѣлъ только основать для васъ ремесленную школу — пріюты. О, какъ бы

желалъ я, чтобы учрежденіе это упрочивалось, развивалось и совершенствовалось. Съ тупованіемъ ожидаю, что это и сбудется, ибо основаніе учрежденію положено довольно прочное. Возвеселится сердце мое, когда услышу, что на самомъ дѣлѣ укрѣпляется и совершенствуется этотъ Братскій приютъ-школа, и оный свѣтъ Прости, епархіальный свѣчной заводъ, предметъ столькихъ недоумѣній и сомнѣній и заботъ и безпокойствъ до открытія и предметъ столькихъ пререканій и нареканій, огорченій и непріятностей по своему открытію. Свидѣтельствуюсь предъ всѣми, что я не искалъ и не пріялъ никакой корысти отъ завода, а только желалъ приношенія чистой жертвы чистѣйшему и святѣйшему существу—Богу въ Его Святыхъ мѣстахъ; стремился я, по долгу служенія своего, къ удовлетворенію матеріальныхъ нуждъ Епархіи, и въ частности—духовенства. Да проститъ Господь Богъ тѣмъ, которые, по недоумѣнію, или другимъ какимъ-либо побужденіямъ, противодействовали успѣхамъ этого понаго еще въ здѣшнемъ краѣ учрежденія. Да благословитъ и укрѣпитъ Всевышній тѣхъ труженниковъ, которые послужили и продолжаютъ служить на пользу и развитіе церковнаго завода, да поможетъ имъ одолѣть всѣ препятствія, мѣшающія упроченію этого добраго и въ высокой степени полезнаго заведенія. Простите, знатные и незнатные, старые и малые, если кого оскорбилъ чѣмъ или обидѣлъ, и отпустите меня съ миромъ и любовію, не забывайте поминать меня въ своихъ молитвахъ. Аще забудете, то и камни этого возобновленнаго свѣтхрама напомнятъ вамъ обо мнѣ. Съ своей стороны прощаю всѣхъ васъ отъ всего сердца и призываю на всѣхъ Божіе благословеніе. Аминь.

Это прощальное слово, полное отеческой любви и благожеланій, видимо на всѣхъ присутствовавшихъ произвело весьма сильное впечатлѣніе. На глазахъ многихъ замѣтны были слезы. Затѣмъ выступилъ кафедральный протоіерей г.о. М. Смирновъ изъ лица духовенства, поднеся Владыкѣ складень, въ своей весьма теплой рѣчи благодарилъ его за все сдѣланное имъ для Орловской епархіи и, прося не забывать ее въ своихъ святительскихъ молитвахъ, высказалъ ему благожеланія по отношенію къ новому мѣсту его Архипастырскаго служенія. Послѣ этой рѣчи съ иконою Господа Вседержителя въ рукахъ, обратился къ Владыкѣ начальникъ Орловской губерніи А. Н. Трубниковъ съ слѣдующею рѣчью: «когда въ

Мы собрались, чтобы присутствовать и при Вашемъ послѣднемъ служеніи наканунѣ Вашего отъѣзда, и чтобы вмѣстѣ съ Вами помолиться Господу Богу, дабы оны устроилъ путь Вамъ. Вы оставяете паству, во главѣ которой находились слишкомъ семь лѣтъ, и которая искренно и горячо любила и уважала Васъ за всея прекрасныя качества Вашей души и добраго сердца, которыя мы призывали цѣнить въ Васъ, глубокоуважаемый Владыко. Много добра и добрыхъ дѣлъ сдѣлано Вами, и самый храмъ сей возобновленъ и благоустроенъ Вашими трудами, Вашей заботой и Вашимъ усердіемъ. Да будетъ же оны намъ непрестанно напоминать того, котораго мы съ грустью и искреннимъ сожалѣніемъ сегодня провожаемъ, но будемъ вѣрить, что все и вся устроится по волѣ Божіей и во славу Божію.

Примите, Преосвященный Владыко, сію свѣтлицу, да будетъ она Вамъ нашимъ напутствіемъ, для продолженія Вашего доблестнаго и благотворнаго служенія и въ Вашей новой епархіи. Вы, Владыко, молясь предъ ней, не забудьте поминать и насъ грѣшныхъ, искренно и сердечно любящихъ Васъ орловцевъ.

Представитель городского управления — Орловскій городской голова Н. И. Чибисовъ, отъ имени города также сказалъ Владыкѣ нѣсколько теплыхъ словъ и поднесъ ему икону Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ.

9 сентября Владыка назначилъ днемъ своего отъѣзда въ Орла. Когда соборный колоколъ въ 10 часу извѣстилъ горожанъ о его выѣздѣ изъ архіерейскаго дома, толпы народа запрудили улицы повсему пути его слѣдованія на вокзалъ. Духовенство, купечество и простой народъ встрѣчали отъѣзжавшаго Владыку на Болховской и Московской улицахъ, и Архiepастырь, медленно двигаясь, въ каретѣ благословлялъ собравшихся. На вокзалѣ Владыка была встрѣченъ духовенствомъ съ пѣніемъ „Достойнность“ и среди густой толпы прошелъ въ станціонныя покои. Здѣсь собрались: начальникъ губерніи, вице-губернаторъ, представители города и различныхъ учреждений, семинарія во главѣ съ ректоромъ и воспитанники и воспитанницы всѣхъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Владыкѣ отъ духовенства былъ поднесенъ хлѣбъ-соль, нѣкоторые изъ нихъ отдали книги и другія вещицы на память. За нѣсколько времени до отхода поѣзда Владыка отправился въ

вагонъ, куда вошелъ съ нимъ и начальникъ губерніи. У вагона Владыку ожидали учаще и учащіяся духовно-учебныхъ заведеній, которые встрѣтили его пѣніемъ „многая лѣта“, а воспитанницы епархіальнаго училища исполнили тропарь „Заступнице усердная“. Начальникъ губерніи сопровождалъ Владыку въ вагонѣ до Кромской платформы, гдѣ пожелали проститься съ Владыкою начальникъ дивизіи генераль Шулгинъ и начальникъ бригады генераль Гончаровъ. Благодійный городскихъ церквей протоіерей о. Славскій, епархіальный наблюдатель священникъ о. Космодемьянскій и многія другія лица сопровождали Владыку до Брянска.

По пути слѣдованія въ Могилевъ, Преосвященнѣйшій Мисаилъ, съ поѣздомъ Московско-Брестской желѣзной дороги, 10 числа прибылъ въ Оршу. На вокзалѣ онъ встрѣченъ былъ нарочито для сего прибывшими изъ Могилева архимандритомъ Могилево-Братскаго монастыря Афанасіемъ и кафедральнымъ протоіереемъ І. К. Митгаемъ, а также мѣстнымъ благодійнымъ, священникомъ І. В. Лепешинскимъ, духовенствомъ и свѣтскими властями. Благословивъ всѣхъ присутствовавшихъ, Преосвященнѣйшій Архипастыръ, въ сопровожденіи вышеупомянутыхъ лицъ, при колокольномъ звонѣ во всѣхъ Оршанскихъ церквяхъ, послѣдовалъ въ Оршанскій Воскресенскій соборъ, гдѣ въ притворѣ онъ встрѣченъ былъ особо—отъ собораго попечительства и отъ горожанъ хлѣбомъ-солью, а въ самомъ соборѣ—обычнымъ въ такихъ случаяхъ молебнымъ пѣніемъ съ многолѣтіями. Не смотря на приближившійся вечеръ, Владыка обозрѣлъ Оршанскій женскій монастырь, гдѣ и остался на ночлегъ. На слѣдующее утро Владыка обозрѣлъ духовное училище, Кутейнскій мужской монастырь и въ 8 часовъ утра въ нарочито высланной изъ Могилева для него каретѣ по почтовому пути направился къ Могилеву. На послѣдней станціи „Фойна“ Владыка былъ встрѣченъ членами Консисторіи съ ея секретаремъ В. В. Добровольскимъ, благодійнымъ городскихъ церквей прот. С. А. Бутомо и помощ. исправника Могилевскаго уѣзда И. В. Эйсмонтомъ. Здѣсь предложена была ему трапеза. У городской заставы Владыку встрѣтилъ ректоръ семинаріи, архимандритъ Михаилъ, Могилевскій полиціймейстеръ Е. М. Григоръ-Швида и экономъ архіерейскаго дома іеромонахъ Ювеналій; здѣсь же Владыка изъ дорожной кареты пересѣлъ въ парадную карету, въ ко-

торой и направился въ городъ. Не смотря на будній день и не богослужебный часъ (4 ч. дня), въ кафедральномъ соборѣ Владыку ожидала масса народа. Здѣсь же было городское духовенство и представители управленія всѣхъ вѣдомствъ. Въ концѣ 5-го часа дня, при колокольномъ звонѣ во всѣхъ Могилевскихъ церквахъ, карета Владыки остановилась у собора. При вступленіи Его Преосвященства въ соборъ, его встрѣтило все городское духовенство въ облаченіи, а кафедральный протоіерей І. К. Митай, поднося св. Крестъ, отъ имени всей паствы Могилевской привѣтствовалъ его краткимъ словомъ, въ которомъ, между прочимъ, выразился, что отсель онъ (Владыка) — „Ангель Могилевской церкви“. Послѣ обычнаго кратко по чину молебствія съ многочтвѣніями, присутствовавшіе въ соборѣ тѣсно толпою окружили своего новаго Архипастыря, прося его святительскаго благословенія, и Владыка, не смотря на видимое утомленіе отъ пути, благословилъ всѣхъ. Изъ собора Владыка, при колокольномъ звонѣ всѣхъ городскихъ церквей, послѣдовалъ въ Крестовую церковь Архіерейскаго дома, гдѣ, выслушавъ совершенное монашествующей братіей по чину молитвословіе, взошелъ въ свои покои. Здѣсь онъ былъ встрѣченъ и. д. начальника губерніи Могилевскимъ вице-губернаторомъ княземъ А. А. Вяземскимъ и городскимъ головою А. П. Марченко съ членами городской Управы, которые поднесли ему отъ города хлѣбъ-соль. Здѣсь же представлялось Его Преосвященству и городское духовенство. Послѣ краткою отдыха, въ тотъ же день, Владыка навѣстилъ своего предшественника по кафедрѣ Преосвященнѣйшаго Евгенія, при чемъ, соболѣзнуя ему, выражалъ сожалѣніе, что онъ не остался жить въ архіерейскихъ покояхъ, а переселился въ неудобную для него братскую келью. На слѣдующій день въ 11 ч. утра, Его Преосвященству представлялись корпорации духовно-учебныхъ заведеній и служащіе въ Духовной Консисторіи. Въ тотъ же день Владыка вступилъ и въ управленіе Могилевской епархіи.

13 сентября Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ въ кафедральномъ соборѣ совершено было всенощное бдѣніе, на которомъ имъ исполненъ былъ чинъ воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня, а на другой день, въ тотъ же соборѣ, имъ совершена была первая въ Могилевѣ Божественная литургія. Какъ бы

въ отвѣтъ на всеобщія ожиданія, по окончаніи литургіи онъ произнесъ вышепомѣщенное свое вступительное слово, дышащее отеческою любовью и, нельзя не замѣтить, произведшее на слушателей самое отрадное впечатлѣніе.

Имѣвшій всегда, какъ выше замѣчено, усиленную заботу о сирыхъ духовнаго званія, нашъ Владыка-Архипастырь эту заботою уже успѣлъ отмѣтить свои первые шаги на Могилевской кафедрѣ. Узнавъ, что Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія скудно своими средствами, онъ уже пожертвовалъ въ его распоряженіе своихъ тысячу рублей.

Благословенъ грядый во имя Господне!

Исторія Могилевской духовной семинаріи за первый періодъ ея существованія (1759—1814 г.г.) <sup>1)</sup>

**Воспитанники.** Когда преосвящ. Георгій Конисскій хлопоталъ объ учрежденіи Могилевской духовной семинаріи, онъ имѣлъ въ виду исключительно одну цѣль: поднять умственный уровень въ бѣлорусскомъ духовенствѣ и тѣмъ содѣйствовать болѣе успѣшной борьбѣ православныхъ съ латино-польскою пропагандою. А такъ какъ во священники шли болшею частію дѣти духовенства же, то они прежде всего и должны были составить кругъ семинарскихъ воспитанниковъ. И дѣйствительно, всѣ требованія епархіальной власти о доставкѣ въ семинарію дѣтей на первыхъ порахъ исключительно предьявлялись бѣлорусскимъ священно-и церковно-служителямъ, которымъ и посылались консисторскіе указы—везти „присѣвшихъ къ наукѣ“ дѣтей въ „Могилевской семинаріи училище“. Такимъ образомъ по самой цѣли своего учрежденія Могилевская семинарія сразу же получила специально-сословный характеръ. Но такое направленіе продолжалось очень не долго. Уже въ 1769 году Викторъ Садковскій писалъ преосвящ. Георгію, что въ семинарію поступило много мѣщанскихъ дѣтей, которые составили чуть ли не половину всѣхъ принятыхъ <sup>2)</sup>. Когда же послѣдовалъ первый раздѣлъ Польши (1772 г.), то преосвящ. Георгій увидѣлъ, что при

<sup>1)</sup> Продолженіе, — см. № 26-27.

<sup>2)</sup> Незаданныя письма Садковского въ консисторскомъ судушѣ.

отсутствіи внѣшнихъ политическихъ препятствій Могилевская семинарія можетъ приносить пользу не только Церкви, но и отечеству. И вотъ въ 1776 году онъ уже прямо высказывается за общеобразовательный и всесловный характеръ семинарскаго образованія. Въ своемъ доношеніи Св. Синоду отъ 4 мая онъ прямо говоритъ, что „шлякетство исповѣданія нашего православнаго естли чрезъ ученіе будетъ съ убожества своего введено въ люди чиновные, то... при всякомъ случаѣ надежно можетъ быть нетолко вѣрѣ православной подкрѣпленіемъ, но и интересу отечества орудіемъ“. „Да и мѣщанъ единовѣрныхъ“, — прибавляетъ онъ въ томъ же доношеніи, — „какъ они досель въ вѣрѣ тверды были, и гоненія несли, и единовѣріемъ особенно къ Россіи привязаны, дѣти кажутся достойны прирѣчія того, чтобъ ученіемъ еще больше были въ вѣрѣ укрѣплены и къ интересу отечества тѣснѣйше связались.“<sup>1)</sup> Итакъ, направленіе и характеръ семинарскаго образованія значительно измѣнились, и двери бѣлорусскаго святилища науки распахнулись гораздо шире предъ православнымъ населеніемъ. Къ сожалѣнію, — мы не имѣемъ ровно никакихъ свѣдѣній о томъ, какъ дѣйствовала епархіальная власть въ этомъ отношеніи и какъ отозвались свѣтскія сословія на идею своего архипастыря. Изъ тѣхъ временъ извѣстенъ только одинъ случай, когда мѣщанская вдова Агаѳія Леонвичева уступила въ 1784 году преосвящ. Георгію Конисскому небольшой кусокъ земли съ тѣмъ, чтобы ея сынъ Иванъ обучался въ семинаріи;<sup>2)</sup> въ 1798 году приняты были въ число полуказенныхъ учениковъ сынъ Могилевскаго шляхтича Ѳеодоръ Галицкій, а въ 1811 году — мѣщанскій сынъ Стефанъ Бочковский. Были примѣры, когда принимались свѣтскія дѣти и изъ другихъ губерній; на примѣръ, въ 1798 году въ семинарію поступили дѣти акушера Вологодской врачебной управы Іосифа Ивановича Кирдана, Аполлонъ и Аристокль. Иногда въ семинарію принимались даже еврейскіе мальчики, но это было только тогда, когда они выражали желаніе креститься. Здѣсь они обучались основнымъ догматамъ православной вѣры и затѣмъ, принявъ крещеніе, поступали въ число учениковъ уже на правахъ дѣтъ духовнаго сословія, хотя примѣры въ этомъ родѣ были очень рѣдки. Изъ иностранцевъ извѣстны въ

1) Арх. Св. Синода, дѣло 1776 года, № 398.

2) Арх. Могил. Духов. Конс., судякуъ преосвящ. Георгія.

1814 г. ученики риторики—Коспаръ Пачъ и Ѳеодоръ Виллертъ. Кроме дѣтей духовенства Епархіи въ Могилевскую семинарію поступали еще дѣти и иноепархіальныхъ священно-и церковно-служителей. Такъ, напримѣръ, 10 іюня 1798 года Переяславскій епископъ Амфилохій, по отношенію бѣлорусскаго епископа Анастасія, приказалъ „уволить въ бѣлорусскую семинарію до совершеннаго изученія преподаваемыхъ тамо наукъ“ семинариста Якова Кодратовича, сына священника Лубенскаго уѣзда, села Остаповки, Артемона Кодратовича. Въ 1800 году 31 января приняты оттуда же Петръ Братановскій и Иванъ Полонскій, а 4 сентября того же года студентъ философіи Ѳеодоръ Навроцкій. Впослѣдствіи въ числѣ Могилевскихъ семинаристовъ вспрѣчаются—одинъ изъ Черниговской епархіи—Петръ Семененко и два изъ Ярославской—Лукіанъ Громцевъ, родной братъ инспектора Ѳеоктиста, и Евграфъ Шаховской. Поступающіе изъ чужой епархіи ученики не увольнялись оттуда совершенно, а напротивъ, числились учениками именно своей семинаріи; оттуда же, гдѣ они продолжали образованіе, начальство обязано было ежегодно присылать подробные отчеты какъ объ ихъ успѣхахъ, такъ и поведеніи. При своемъ поступленіи въ Могилевскую семинарію иноепархіальные представляли обыкновенно рекомендательные отзывы отъ своего начальства. Вотъ, напр., отзывъ Ярославской Консисторіи объ упомянутомъ только что Шаховскомъ: „поведенія скромнаго, успѣховъ изрядныхъ; по дѣламъ въ Консисторіи судимъ и штрафованъ не былъ“.

Обыкновенно поступавшія въ семинарію дѣти бѣлорусскаго духовенства уже напередъ были знакомы съ элементарными правилами грамотности; по крайней мѣрѣ они могли читать псалтирь и кое какъ подписывать свое имя. Но нѣкоторые и того не умѣли. Поэтому, во избѣжаніе трудности и усложненія занятій, неграмотные иногда отправляемы были домой для того, чтобы родители научили ихъ читать и затѣмъ снова доставили ихъ въ семинарію. Такъ, напримѣръ, 23 сентября 1798 года вдова священника Дарія Зубковича подала преосвящ. Анастасію прошеніе, въ которомъ просила принять въ семинарію ея сына Ивана на казенный счетъ, „какъ обучившагося уже по россійски читать и писать“. Нѣкоторые изъ духовенства учили сначала своихъ дѣтей въ народныхъ школахъ, а затѣмъ уже отдавали въ семинарію, хотя верѣдко и по-

мимо своего желанія. Напр., у Могилевскаго кафедральнаго протодіакона Семена Поздровскаго училось въ народномъ училищѣ трое дѣтей, изъ которыхъ въ 1798 году старшій Θεодотъ окончилъ полный курсъ, средній Петръ былъ въ 4 классѣ, младшій Андрей — только что поступилъ во 2-й. По резолюціи преосвящ. Анастасія отъ 28 февраля, старшій долженъ былъ ходить въ риторическій классъ, средній — въ грамматическій, а младшій — въ инфимическій. Духовенство же Гомельскаго и Невельскаго уѣздовъ отдавало своихъ дѣтей сначала въ Невельскую и Гомельскую „духовныя уѣздныя гимназіи“, которыя были основны въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія. Когда ученики оканчивали полный курсъ этихъ гимназій, обнимавшій собою отъ трехъ до 6 лѣтъ, они представлялись въ Могилевскую семинарію при особомъ рапортѣ своего учителя. Въ 1800 году 5 августа изъ Невельской гимназіи оказалось такихъ избранныхъ 7 человекъ. Съ учрежденіемъ въ 1810 г. уѣздныхъ и приходскихъ училищъ, Коммиссіею установленъ былъ такой порядокъ, что изъ приходскихъ училищъ способные ученики переводились, по окончаніи курса, въ уѣздныя, а изъ послѣднихъ — въ семинарію. Всѣ болѣе или менѣе подготовленные принимались уже не въ первый классъ, а въ тотъ, который соотвѣтствовалъ ихъ развитію. Ученики низшихъ классовъ до риторики включительно назывались собственно „учениками“, напр. ученикъ риторики, ученикъ синтаксисы, ученикъ поэзіи; въ старшихъ же классахъ они назывались уже „студентами“: студентъ богословія, студентъ философіи.

*М. Лобовъ.*

(Продолженіе будетъ.)

## Извѣстія и замѣтки.

— *О приносимыхъ въ храмъ „поминаніяхъ“.* — „Московскія Церковныя Вѣдомости“ обращаютъ вниманіе на приносимыя въ храмъ „поминанія“. Въ нихъ не соблюдается должнаго порядка въ записываніи именъ: священники, архіереи, цари-императоры записываются послѣ многихъ именъ мірскихъ людей. Пишутся „поминанія“ большею частію полуграмотными людьми, а потому нерѣдко случается, что нѣтъ никакой возможности прочесть дурно написанное имя. Тѣмъ труднѣе бываетъ

разобрать, что неграмотные писцы часто пропускают буквы и пишут имена по народному произношению. Эти обстоятельства дѣлаютъ приписимыя самодѣланныя, такъ сказать, „поминанія“ весьма неудобными для употребленія при богослуженіи. „Поминанія“ какъ по вѣдшему своему виду, такъ и по употребленію могутъ быть названы въ нѣкоторомъ смыслѣ богослужебными книжицами. На нихъ дѣлаются изображенія св. креста, внутри влагаются различныя священныя изображенія. Они вносятся во св. алтарь, читаются во время божественной литургіи предъ св. престоломъ. „Поминаніе“— записъ на память потомству жившихъ на землѣ предковъ. Все это дѣлаетъ „поминаніе“ книжицею важною для христіанина и заставляетъ смотрѣть на нее съ уваженіемъ. Посему если не желательна небрежность писанія поминаній по тому неудобству, какое происходитъ отъ сего при употребленіи ихъ во время богослуженія, то тѣмъ болѣе не желательна такая небрежность по важному значенію поминанія, какъ богослужебной книжицы и записи именъ предковъ. Какъ же помочь горю и пособить нуждѣ народа, когда въ немъ мало людей грамотныхъ, а больше или совсѣмъ неграмотные, или полуграмотные? Намъ думается, что церковно-приходскія школы могли бы въ этомъ случаѣ оказать помощь, если бы онѣ взяли на себя трудъ писать „поминанія“ для народа. Взять же имъ этотъ трудъ на себя весьма прилично не только потому, что онѣ церковно-приходскія и обязаны способствовать лучшему релігіозному состоянію и просвѣщенію народа Православной Церкви, но и потому, что программю ихъ полагается практическое ознакомленіе учениковъ съ церковнымъ мѣсяцесловомъ (см. программу церк.-слав. грамоты). Исправленіе „поминаній“ и переписка ихъ дадутъ возможность именно практически ознакомить учениковъ съ церков. мѣсяцесловомъ. „Поминанія“, по желанію дающихъ, въ школѣ могутъ переписываться скорописью и полууставомъ. Нельзя однако не замѣтить, что „поминанію“ болѣе приличествуетъ полууставное письмо. Школа съ охотою готова удовлетворять просьбы о перепискѣ „поминаній“, синодиковъ и проч. не только отъ прихожанъ, но и отъ кого угодно, насколько, конечно, позволятъ силы школы и школьныя занятія учениковъ. Исполненіе письма можетъ производиться подъ руководствомъ учителей чистописанія и полууставнаго письма, а за правильностію писанія именъ можетъ наблюдать законоучитель или его помощникъ. Подобныя занятія имѣютъ свое значеніе для школьныхъ занятій: 1) дадутъ возможность приучить учениковъ къ правильности произношенія и писанія именъ; 2) заставятъ учениковъ съ большимъ вниманіемъ относиться къ полууставному письму, которое есть древнее русское, красивое и изящное, но, къ сожалѣнію, забытое въ послѣднее время письмо. Кромѣ того, 3) удовлетвореніе этихъ просьбъ со стороны простого народа, обращенныхъ

къ школѣ, дать ей возможность по мѣрѣ своихъ силъ совершать доброе дѣло—служить Богу и ближнимъ, а бѣдному люду эти занятія школы дадутъ возможность имѣть правильно записанныя и свои собственные имена. и имена своихъ предковъ и будутъ ограждать его отъ невольнаго грѣха—кошунственного искаженія именъ святыхъ.

— *Къ переселенческому вопросу.* — Въ „Вил. Вѣст.“ напечатано распоряженіе мѣстнаго губернатора слѣдующаго содержанія: „Усилившееся въ настоящемъ году переселенческое движеніе въ Сибирь имѣло послѣдствіемъ значительное истощеніе запаса земель, заготовленныхъ подъ водвореніе переселяющихся какъ въ Западной Сибири, такъ особенно въ предѣлахъ Иркутскаго и Степнаго генераль-губернаторствъ, въ виду чего Министерство Внутреннихъ Дѣлъ признало необходимымъ временно, впредь до образованія новаго запаса переселенческихъ участковъ, выдачу разрѣшеній на переселеніе приостановить. Объявляя при семъ крестьянскому населенію Виленской губерніи, считаю необходимымъ предупредить, что приготовленіе къ переселенію и самовольное переселеніе, а въ особенности подговоръ къ нему строго преслѣдуются дѣйствующимъ закономъ, и виновные въ этомъ будутъ привлечены къ уголовной отвѣтственности по уложенію о наказаніяхъ, на основаніи ст. 947 и 948“. Затѣмъ крестьянское населеніе предупреждается, что лица, которая отправятся въ самовольное переселеніе, будутъ немедленно задержаны, возвращены въ мѣсто выхода и привлечены къ уголовной отвѣтственности.

Да и кромѣ „истощенія земель“, вопреки распространившимся въ народѣ слухамъ, положеніе переселенцевъ далеко незавидное. Вотъ какую картину въ данномъ отношеніи набрасываетъ свящ. Голошубинъ въ „Тоб. Губ. Вѣд.“:

Переселенцы отнимаютъ не мало времени у мѣстныхъ властей. Грязные, оборванные, почти безъ всякихъ средствъ (не считая при этомъ ничтожной ссуды изъ казны), — пишетъ о. Голошубинъ, — они съ большими, озабоченными лицами то и дѣло бродятъ со своими просьбами то къ крестьянскому чиновнику, то къ его помощнику, то къ лѣсничему, то къ старшинѣ. Имъ нужно пособіе, нуженъ плугъ, нужны сѣмена, нуженъ лѣсъ на постройку жилищъ, — имъ нужно все, и они въ полной увѣренности идутъ за всѣмъ этимъ, какъ за своимъ, какъ за обѣщаннымъ подаркомъ... Нерѣдко просьбы ихъ бываютъ курьезны; такъ, напримѣръ, переселенцы обращались къ крестьянскому чиновнику съ просьбою о выдачѣ изъ казны досокъ на случай, если кто-нибудь изъ нихъ умретъ.

А вотъ и описаніе жилищъ переселенцевъ:

Шалашъ, крытый соломой или дерномъ, глубокая яма, выкопанная въ землѣ и покрытая сверху дерномъ, небольшой плетень, обмазанный

спаружи и внутри глиной и покрытый дерномъ, — вотъ временныя жилища или, вѣрнѣе, кобуры переселенцовъ, которые, по всей вѣроятности, не могутъ легко дышать въ такихъ помѣщеніяхъ, почему въ поселкахъ почти ежедневно можно увидѣть мертваго младенца. За июль мѣсяць всѣхъ младенцевъ у переселенцевъ нашего прихода было погребено болѣе 30 человекъ, не считая тѣхъ, которыхъ переселенцы перѣдко хоронятъ безъ всякаго отпѣванія и записи въ метрическія книги. Такой значительный процентъ умирающихъ дѣтей среди переселенцевъ только дѣсколькихъ поселковъ указываетъ на страшный вредъ ихъ временныхъ помѣщеній, которыя, при своей мнѣшгюрной величинѣ, отличаются еще крайней неопытносью. Какъ-ли жили эти переселенцы въ Россіи, я сказать не могу; но думаю, что они могли-бы всегда свои помѣщенія улучшить, могли бы устроить ихъ болѣе просторными и доступными для притока свѣжаго воздуха. Нѣтъ, здѣсь замѣтно ихъ нежеланіе вѣзаться за дѣло: почти всякій переселенецъ привыкъ смотрѣть на Сибирь, какъ на дающую все даромъ, безъ всякаго съ ихъ стороны труда. Переселенецъ ждетъ, когда плоть съ казеннымъ лѣсомъ причалитъ прямо къ его берлогу, а иной, пожалуй, готовъ требовать и казенныхъ плотниковъ...

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОТПЕЧАТАНО 6-мъ ИЗДАНИЕМЪ

# ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО для СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ,

или систематическое изложеніе полного круга ихъ обязанностей и правъ. Сочиненіе П. Нечаева (Спб., 1895 года).

Краткое содержаніе книги. Введеніе въ книгу съ изложеніемъ главныхъ основаній устройства и управленія церкви вселенской и русской. Свѣдѣнія о вселенскихъ и помѣстныхъ соборахъ и объ источникахъ дѣйствующаго церковнаго права; о Св. Синодѣ; о синодальныхъ канцеляріяхъ и центральныхъ духовныхъ учрежденіяхъ (Хозяйственномъ Управленіи, Учебномъ Комитетѣ и т. д.); власть оберъ-прокурора; протопресвитеры — придворный и военный; епархіальное управленіе. О пастырскомъ служеніи: качества, требуемыя отъ кандидата священства; учительская дѣятельность пастыря; частная жизнь его. О священнодѣйствіяхъ и обрядахъ: о совершеніи всѣхъ семи таинствъ, съ особаю подробнымъ изложеніемъ узаконеній о бракъ; погребеніе и поминаніе усопшихъ; присяга. О церковномъ хозяйствѣ: церковное имущество, церковныя постройки и земли; церковная отчетность; обязанности и права церковныхъ старостъ; церковное писмоводство; выдача разныхъ церковныхъ документовъ; гербовый сборъ. Служебныя

отношенія священника—къ епископу, причту и прихожанамъ. Матеріальное обезпеченіе духовенства: пенсія, единовременныя пособия, эмеритура; прогнвы. Служебныя права священника: служба по выборамъ; награды и отличія; разныя привилегія духовенства и его дѣтей. О церковномъ судѣ: производство слѣдствій; подача жалобъ; мѣры взыскапія по суду; подсудность духовныхъ лицъ суду свѣтскому.

Въ приложеніи къ книгѣ помѣщено 23 статьи, въ томъ числѣ: изложеніе и изъясненіе 85-ти апостольскихъ правилъ; объ устройствѣ противораскольническихъ миссій; объ управленіи военнымъ и морскимъ духовенствомъ; инструкція церковнымъ старостамъ; положенія: о приходскихъ почительствахъ, церковныхъ братствахъ, церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты; программы для этихъ школъ по Закону Божію и пѣвию; правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства и о раздѣлѣ доходовъ; о духовныхъ завѣщаніяхъ; образцъ разныхъ церковныхъ документовъ; вопросы при исповѣди мірянъ; наставленіе какъ беречься отъ холеры и т. под. Въ концѣ книги помѣщены **Алфавитный, Указатель** содержащихся въ ней предметовъ.

Въ книгѣ заключается 595 страницъ или 37 печатныхъ листовъ убористаго и четкаго шрифта.

**Цѣна** книгъ: 2 руб. безъ пересылки и 2 руб. 35 коп. съ пересылкой; выписывающіе не менѣе двухъ экземпляровъ прямо отъ автора за пересылку ничего не платятъ; православныя братства, епархіальные книжные склады и духовныя консисторіи, при требованіи отъ автора не менѣе 25 экз., платятъ по 1 руб. 65 коп. за экз. съ пересылкою (кроме Сибири и Кавказа).

**Адресъ автора:** Петербургъ, Подольская ул., д. 18, члену Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ Петру Ивановичу Нечаеву.

У того же автора можно приобретать слѣдующія изданія:

1) Учебникъ по „Практическому Руководству для пастырей“, выпускъ I-й (курсъ V кл.) 50 к. и вып. 2-й (курсъ VI кл.) 70 коп. съ пересылкой. Выписывающіе отъ автора Учебникъ вмѣстѣ съ „Руководствомъ для священнослужителей“ платятъ за оба изданія 3 руб. съ пересылкой.

2) Цѣлѣзмъ и его историческое значеніе, соч. П. Нечаева. Цѣна 1 рубль съ пересылкой.

3) Психологія Гербарта. Переводъ съ нѣмецкаго, съ примѣчаніями и алфавитнымъ указателемъ А. П. Нечаева и съ предисловіемъ проф. Сиб. университета А. И. Введенскаго (Сиб. 1895 г.). Книга эта одобрена Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Цѣна 1 р. 40 к. съ пересылкой.

и 4) „Циръ“—философская поэма любви. (Опытъ поэтическаго изложенія Платона) А. Нечаева, Изд. 2-е. Сиб. 1894 г. Цѣна 15 коп. съ пересылкой.

Мелочь можно высылать почтовыми марками.

**СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Слово, сказанное Преосвященнѣйшимъ Мисаиломъ, при первомъ его Богослуженіи 14 сентября сего 1896 года.—Преосвященнѣйшій Мисаилъ, Епископъ Могилевскій и Мстиславскій, его прощаніе съ Орловскою паствою и вступленіе на Могилевскую кафедру.—Исторія Могилевской духовной семинаріи за первый періодъ ея существованія (1759—1814 г.г.). (Продолженіе). *М. Лобова.*—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторъ **И. Пятницкій**

Печат. довол. 1896 г. 30 сентября. Цензоръ, *Каедральный Протоіерей Г. Мисаилъ*, Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.